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Op donderdag 6 mei 2010 hield de Commissie voor Woonbeleid, Stedelijk Beleid en Ener-
gie een gedachtewisseling met de heren Jaak Floridor en Pol van Damme, respectievelijk 
voorzitter en secretaris van de Vlaamse Woonraad. Naast een algemene situering van de 
Vlaamse Woonraad bespraken de heren Floridor en van Damme het jaarverslag over 2009 
van de Woonraad en de reflectienota bij de beleidsnota Wonen. 

I. TOELICHTING DOOR DE VLAAMSE WOONRAAD

1. Geschiedenis en wettelijk kader

De heer Jaak Floridor, voorzitter van de Vlaamse Woonraad, wijst erop dat dit de aller-
eerste keer is dat de Woonraad naar buiten treedt. Hij is de commissie dankbaar voor 
deze erkenning van de beleidsvoorbereidende rol van de raad. De Woonraad zal van de 
gelegenheid gebruik maken om zichzelf  even voor te stellen, zijn jaarrapport 2009 toe te 
lichten en zijn voornaamste bedenkingen bij de beleidsnota Wonen 2009-2014 van minis-
ter Freya Van den Bossche te formuleren. 

De Woonraad ontleent zijn wettelijke bestaansrecht aan het decreet van 18 juli 2003 
betreffende de strategische adviesraden. Een kleine drie jaar later, namelijk op 23 maart 
2006, werden de bepalingen met betrekking tot de Woonraad ingeschreven in de Vlaamse 
Wooncode, namelijk in titel IV, hoofdstuk 1: ‘de organisatie van het woonbeleid’. Op 
19 juli 2007 duidde de Vlaamse Regering de leden van de Woonraad aan, en trad deze 
officieel in werking. Op 1 april 2009 wierf  de Vlaamse Woonraad een secretaris aan en 
beschikte de Woonraad voor het eerst over een administratie. Op 1 maart 2010 kwam hier 
een beleidsmedewerker bij. 

Het decreet van 2003 bepaalt dat strategische adviesraden bij decreet opgerichte perma-
nente organen zijn, die adviezen moeten verlenen aan het Vlaams Parlement, de Vlaamse 
Regering en de bevoegde Vlaamse minister. In dit geval wordt de oprichting geregeld 
door de Vlaamse Wooncode, waarvan artikel 21 de volgende opdrachten toekent aan de  
Woonraad: 
1° uit eigen beweging of op verzoek advies uitbrengen over de hoofdlijnen van het beleid 

inzake het wonen in het algemeen en de sociale huisvesting in het bijzonder; 
2° bijdragen tot het vormen van een beleidsvisie over het wonen; 
3° de maatschappelijke ontwikkelingen op het vlak van het wonen en de sociale huisves-

ting volgen en interpreteren; 
5° uit eigen beweging of  op verzoek advies uitbrengen over voorstellen van decreet en 

over ontwerpen van besluit van de Vlaamse Regering met betrekking tot het woonbe-
leid; 

6° reflecteren over de bij het Vlaamse Parlement ingediende beleidsnota’s en beleidsbrie-
ven over het woonbeleid. 

In verband met die laatste opdracht schrijft de Woonraad een reflectienota. De heer  
Floridor merkt op dat advisering verplicht is bij voorontwerpen van decreet, maar ook 
bij ontwerpen van besluit met een reglementair, regelgevend of  organiek karakter indien 
de Vlaamse Regering deze als basisuitvoeringsbesluiten aanmerkt. Maar wat nu precies 
basisuitvoeringsbesluiten zijn, wordt nergens gedefinieerd, waardoor in het verleden soms 
meningsverschillen zijn ontstaan tussen de Vlaamse Regering en de Raad van State. In 
twee gevallen heeft de Raad van State de regering gewezen op haar plicht om bij een ont-
werp van besluit advies te vragen. Specifiek betrof  het de ontwerpen van besluit over de 
huursubsidies en de aanpassing van de regelgeving over de sociale huur. 
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De heer Floridor vindt het positief  dat de Vlaamse Woonraad ook uit eigen beweging 
adviezen mag opstellen. Dat deed hij naar aanleiding van de installatie van de huidige 
Vlaamse Regering met betrekking tot de huursubsidies. Het vorige besluit daaromtrent 
was op dat moment nog niet goedgekeurd. Voor de regeringsvorming heeft de Woonraad 
ook een memorandum geschreven. Op dit moment bereidt de raad een advies voor over 
de private huurmarkt. 

De samenstelling van de Vlaamse Woonraad is eveneens per decreet bepaald. Hij bestaat 
uit twintig leden: 
– vijf  onafhankelijke deskundigen, dit zijn academici of  andere experts in het woonbe-

leid; 
– drie vertegenwoordigers van de gemeenten en de provincies, waarvan er twee worden 

voorgedragen door de VVSG en één door de VVP;
– twaalf  vertegenwoordigers van diverse belanghebbenden. Voor het maatschappelijke 

middenveld handelt het om de Gezinsbond, het VOB, VIVAS en het Vlaams Netwerk 
Armoede, dat twee leden afvaardigt. De huiseigenaars, privéwoonmarkt en bouwsector 
zijn vertegenwoordigd via het Algemeen Eigenaarssyndicaat, de Bouwunie, de BVS, de 
Vlaamse Confederatie voor de Bouw en de NAV; namens de sociale sector zetelen ten 
slotte de VLEM en de VVH in de Woonraad.

Deze zeer heterogene samenstelling van de Woonraad heeft volgens de heer Floridor 
regelmatig spitante gedachtewisselingen tot gevolg, maar meestal komt de raad toch tot 
consensusadviezen, al bevatten nogal wat adviezen een aantal minderheidsstandpunten. 
De belangen van de betrokkenen zijn vaak tegengesteld. Uiteindelijk is het hoe dan ook 
aan de politiek om te beslissen in welke mate de adviezen worden gevolgd. 

Hoewel het decreet de Vlaamse overheid oplegt om mee te delen in welke mate zij rekening 
houdt met de adviezen, komt deze feedback in de praktijk zeer zelden. De Woonraad 
moet dat meestal zelf  proberen te achterhalen. 

De Vlaamse Woonraad is opgevat als een onafhankelijk, deskundig klankbord. De leden, 
die voor vier jaar worden benoemd, mogen geen minister of parlementslid zijn, noch per-
soneelslid van het Vlaams Parlement of  van een IVA of een EVA die onder de bevoegde 
minister ressorteert. Ten slotte mogen ze ook geen lid zijn van een andere adviesraad.  

Aangezien de adviezen openbaar moeten zijn, publiceert de Vlaamse Woonraad deze op 
zijn website www.vlaamsewoonraad.be. Zo zijn ze voor iedereen beschikbaar zonder dat 
dit veel geld kost. Verder maakt de Woonraad de adviezen over aan de bevoegde minister, 
en indien het adviezen op eigen initiatief  betreft, aan het Vlaams Parlement.

De heer Floridor toont op een organogram waar de Vlaamse Woonraad als onafhankelijk 
orgaan is gesitueerd ten opzichte van de Vlaamse overheid. 

De Vlaamse Woonraad is een entiteit met eigen rechtspersoonlijkheid, die beschikt over 
twee voltijdse medewerkers. Het budget voor 2010 bedraagt 247.000 euro, voornamelijk 
voor personeelslasten. De zitpenningen bedragen 75 euro voor leden en 112 euro voor de 
voorzitter. Onkostenvergoedingen zijn er niet. Het dagelijkse bestuur is in handen van een 
vast bureau, samengesteld uit vier leden van de Woonraad. 

De Vlaamse Woonraad houdt maandelijks een plenaire vergadering in functie van de 
adviesverlening, de visieontwikkeling en algemene vorming of informatie op verzoek van 
de leden. Voor dringende adviezen zijn ad-hocvergaderingen mogelijk. In dat geval bereidt 
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een beperkte groep leden met specifieke interesse voor het betreffende onderwerp een 
advies voor, om dat vervolgens aan de hele raad voor te leggen. Ten slotte zijn voor advie-
zen op eigen initiatief  werkgroepen mogelijk, waar de deelnemende leden zich kunnen 
laten assisteren door experts uit de organisatie die ze in de Woonraad vertegenwoordigen. 
Deze werkgroepen leiden tot ontwerpen van advies. Op dit moment buigt een dergelijke 
werkgroep zich over de private huur. 

2. Jaarverslag 2009

De heer Pol van Damme, secretaris van de Vlaamse Woonraad, licht vervolgens het jaar-
verslag 2009 toe. 

In 2009 heeft de Woonraad vier adviezen op eigen initiatief  geformuleerd: 
– het memorandum naar aanleiding van de regeringsvorming; 
– een evaluatie van de huursubsidie als beleidsinstrument;
– een evaluatie van het socialehuurregime;
– de reflectienota bij de beleidsnota 2009-2014. 

Dergelijke adviezen op eigen initiatief  zijn doorgaans strategische adviezen op hoofdlij-
nen. Belangrijk is dat er consensus mogelijk is en dat het middenveld en de deskundigen 
aanbevelingen formuleren waarmee het beleid rekening kan houden. In de praktijk blijkt 
dat de administratie ook daadwerkelijk bepaalde elementen overneemt. Zo gebruikte ze 
voor haar evaluatie van het socialehuurregime, de evaluatienota van de Woonraad als 
algemeen kader.  

Daarnaast waren er ook adviezen op verzoek, met betrekking tot de begrotingsdecreten. 

In het memorandum bij de regeringsvorming wees de Vlaamse Woonraad op de nood 
aan een globaal woonplan, met een duidelijke visie, de afbakening van prioriteiten en 
de ontwikkeling van termijndoelstellingen. Het beleid is nu te zeer gericht op het hier 
en nu, en bekijkt de zaken onvoldoende in een ruimer toekomstperspectief, stelt de heer 
van Damme. De Vlaamse Woonraad vraagt een beleid op basis van vastgestelde woon-
behoeften, dat rekening houdt met toekomstige noden en uitdagingen. Zowel de private 
huurmarkt als de sociale huisvesting noemt hij cruciaal en verdienen alle beleidsaandacht. 

In hetzelfde memorandum vroeg de Woonraad aandacht voor de meest kwetsbare bevol-
kingsgroepen. Zo hebben armen, en in het bijzonder alleenstaanden het erg moeilijk op 
de woonmarkt. Hiervoor is een gecoördineerde aanpak van het woon- en welzijnsbeleid 
noodzakelijk. Verder pleit het memorandum voor een kwalitatief  en duurzaam woonpa-
trimonium. Ondanks de merkelijke vooruitgang van de laatste decennia blijven er nog een 
aantal zwakke plekken over, zeker met betrekking tot private huurwoningen. Het beleid 
zou moeten streven naar een verbetering van dit specifieke patrimonium. 

Ten slotte vormt ook een betere afstemming van woonbeleid en ruimtelijke ordening een 
speerpunt in het memorandum. 

In zijn advies met betrekking tot de huursubsidie vertrekt de Vlaamse Woonraad van de 
constatering van een nijpende woonnood bij een groot aantal private huurders. Zowel de 
betaalbaarheid als de kwaliteit van de woningen noemt de heer van Damme zorgwekkend. 
Hij pleit ter zake voor een beleidsinstrument dat is gebaseerd op het principe dat gelijke 
woonnood gelijke behandeling vereist. Het is niet aanvaardbaar dat een persoon uit een 
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bepaalde doelgroep wel een beroep kan doen op sociale huisvesting, terwijl een andere 
persoon met precies dezelfde woonnood helemaal aan zijn lot wordt overgelaten. 

Huursubsidie zou bijgevolg een maatregel kunnen zijn die de hele bevolkingsgroep met 
woonproblemen steunt. Ze moet alleszins meer omvattend worden en complementair aan 
de sociale huur. De Woonraad heeft een voorstel geformuleerd naar aanleiding van de 
bijsturing van het huidige huursubsidiestelsel, dat is gebaseerd op de wachtlijsten voor 
een sociale woning. Hoewel de heer van Damme de bijsturing als een verdienstelijke eerste 
stap erkent, vindt hij het te selectief. De beperkende voorwaarde van aanwezigheid op een 
wachtlijst is niet objectief  te verantwoorden. 

Het derde advies van 2009 betreft de evaluatie van de sociale huur en bevat een aantal 
kritische bedenkingen op hoofdlijnen. Ten eerste moeten de strategische keuzes in het 
socialehuurbeleid explicieter, bijvoorbeeld met betrekking tot het model en de doelgroep. 
Het idee om de inkomensgrenzen te verruimen, acht de Vlaamse Woonraad gezien het 
beperkte aanbod strategisch niet erg opportuun. Er is daarentegen behoefte aan een geïn-
tegreerde aanpak, die vertrekt van de woonnood. 

Binnen de sociale huur zelf  benadrukt de Woonraad het belang van sociale begeleiding en 
participatie, met het oog op de leefbaarheid. Overigens mag aandacht voor leefbaarheid 
niet tot discriminatie leiden. Verder mogen secundaire doelstellingen het recht op mens-
waardig wonen niet ondermijnen. De heer van Damme pleit voor de nodige voorzichtig-
heid in het vooropstellen van de doelstellingen. 
 
De keuze voor geresponsabiliseerde actoren binnen een duidelijk afsprakenkader, kan 
rekenen op de goedkeuring van de Woonraad. Ten slotte waarschuwt deze ook voor een 
te geïsoleerd beleid, waarbij private en sociale huur al te gescheiden worden behandeld. In 
de plaats daarvan is een algemeen toegangsbeleid aangewezen.  

Vooraleer de secretaris de reflectienota toelicht, het vierde advies op eigen initiatief van de 
Woonraad, geeft hij aan dat hij op de adviezen bij de begrotingsdecreten niet nader ingaat, 
aangezien die veeleer technisch van aard zijn. 

3. Reflectienota bij de beleidsnota Wonen

De reflectienota bij de beleidsnota Wonen 2009-2014 staat kritisch stil bij de inhoudelijke 
beleidskeuzes, stelt de heer van Damme. Positief  vindt de Vlaamse Woonraad de aan-
kondiging van een algemene woonplanning. Maar de inhoudelijke invulling of  richting 
ontbreekt. Een gemiste kans, betreurt de heer van Damme. Een beleidsnota moet een 
onderbouwd kader voor visie en doelstellingen aanreiken, onderbouwd met wetenschap-
pelijk onderzoek. Verder vindt de Woonraad dat het Vlaamse woonplan het grond- en 
pandenbeleid moet voorafgaan, en niet omgekeerd zoals de beleidsnota aangeeft.  

Een inhoudelijke keuze in de beleidsnota is de aankondiging van een actief  beleid op de 
private huurmarkt. Op zich vindt de Woonraad dat prima, maar de heer van Damme 
waarschuwt dat de voorstellen ter zake een te hoog ad-hocgehalte hebben. Hij wijst op de 
nood aan een integraal en gericht huurbeleid voor de doelgroepen, uitgaande van reële 
woonnood. Daarom vraagt hij namens de Vlaamse Woonraad een verruimde substantiële 
structurele ondersteuning, een afstemming met het welzijnsbeleid, zeker met betrekking 
tot dakloosheid en armoede, en een brugfunctie tussen de sociale en private huurmarkten. 

De aandacht die de beleidsnota van minister Van den Bossche schenkt aan de meest 
behoeftige doelgroepen, vindt bijval bij de Vlaamse Woonraad. Ook die vindt de strijd 
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tegen dakloosheid een prioriteit. Voor een versterkte beleidsintegratie vraagt hij ook de 
vereiste omkadering. Dat wordt in de nabije toekomst een uitdaging. 

De Woonraad hecht er veel belang aan dat het socialehuurbeleid sociaal wordt omkaderd. 
Niet alleen de stenen tellen, merkt de heer van Damme op. Ook begeleiding en partici-
patie noemt hij essentieel. Daarom is hij tevreden met de structurele verankering die de 
beleidsnota vooropstelt voor de sociale omkadering. De evaluatie van het socialehuurbe-
sluit biedt de opportuniteit tot bijsturing. Hoe dan ook zullen ook voldoende financiële 
middelen nodig zijn. 

De aangekondigde versterking van de lokale woonregie noemt de heer van Damme een 
prima keuze. In dat verband vraagt de Vlaamse Woonraad aandacht voor: de nogal 
beperkte draagkracht van de lokale partners; een evenwicht tussen de doelstellingen van 
het Vlaamse en het lokale woonbeleid; en een evenwicht tussen lokale autonomie en 
publieke opdracht. 

Zelf  formuleerde de Woonraad naar aanleiding van de beleidsnota een aantal aandachts-
punten. Zo is er nood aan scherpere keuzes met betrekking tot de doelgroep en de  instru-
menten. De beleidsnota is een te algemene opsomming van allerlei instrumenten. De 
Vlaamse Woonraad vraagt om prioriteiten af te bakenen. 

In verband met de al gemaakte keuzes vraagt de Woonraad kritische reflectie en in 
bepaalde gevallen een heroverweging. De heer van Damme twijfelt aan de heilzaamheid 
van een verhoging van inkomensgrenzen op een moment dat er al een tekort aan sociale 
woningen bestaat. Zal dit de wachtlijsten en wachttijden niet nog vergroten? 

Verder mag een territoriaal en lokaal bindingsbeleid volgens de raad de aanpak van de 
reële woonnood niet in het gedrang brengen. 

Het zogenaamde Matteuseffect moet absoluut worden voorkomen, vervolgt de heer van 
Damme. De instrumenten moeten de beoogde doelgroep kunnen bereiken. 

De Woonraad vraagt uitdrukkelijk om te anticiperen op te verwachte ontwikkelingen, 
zoals vergrijzing en gezinsverdunning, en op de ruimtelijke impact hiervan. Ook stedelijk 
wonen en de ruimtelijke verdringing van zwakke bevolkingsgroepen verdienen meer aan-
dacht. 

De heer van Damme stelt dat de beleidsnota meer aansluiting had kunnen zoeken bij de 
internationale dynamiek, bijvoorbeeld het woonbeleid van de Europese Unie als middel 
tegen sociale uitsluiting. 

Een eenduidig woonkwaliteitsbeleid vindt de Woonraad absoluut noodzakelijk. De bena-
dering van de woonkwaliteit in de beleidsnota noemt de secretaris veeleer een ad-hoc- 
beleid. Het gaat om een resem kleine instrumenten. De Woonraad is veeleer voorstander 
van een globale opwaardering en renovatie van het woonpatrimonium en vooral van het  
laagste segment, dat hoofdzakelijk te vinden is in de privéhuursector. Een beleidsnota 
zou ambitieuze doelstellingen moeten bevatten om niet-conforme woningen definitief  te 
bannen. Anderzijds mag een verstrenging van de woonkwaliteitsregels niet leiden tot een 
verdere krimp van de private huurmarkt. De bestaande instrumenten ter bevordering van 
de woonkwaliteit zijn mede vanuit dit oogpunt aan evaluatie toe. 

Vervolgens wijst de heer van Damme erop dat het er in de huidige budgettaire context op 
aankomt de juiste prioriteiten af te bakenen in scherpe beleidskeuzes. 



8 Stuk 569 (2009-2010) – Nr. 1

V L A A M S  P A R L E M E N T

De huidige bevoegdheidsherverdeling noemt de Vlaamse Woonraad allesbehalve opti-
maal. Daarom pleit hij voor een herverdeling van bevoegdheden en/of samenwerking met 
de federale overheid. 

De heer van Damme concludeert dat de Vlaamse Woonraad in de beleidsnota tal van 
positieve maatregelen terugvindt, zoals het Vlaamse Woonplan en de aandacht voor de 
private huurmarkt, maar dat de kerndoelstellingen en prioriteiten van het toekomstige 
beleid scherper moeten worden afgebakend. Op dit moment lijkt het beleid wel op alle 
paarden tegelijk te wedden. Het Vlaamse Woonplan kan mogelijk wel richtinggevend wer-
ken en anticiperen op maatschappelijke ontwikkelingen. De Vlaamse Woonraad wil hier 
vanuit zijn brede maatschappelijke betrokkenheid toe bijdragen. 

Wat betreft zijn eigen toekomstige rol hecht de Vlaamse Woonraad veel belang aan de 
relatief  nieuwe strategische adviesverlening. Zo krijgen de bekommernissen van het mid-
denveld en de experts een stem in het beleid op strategisch niveau. Naast adviesvragen 
door de Vlaamse Regering wil de Woonraad een ruimer aandeel van het advies op eigen 
initiatief. Op die manier kan de raad constructief  bijdragen tot de realisatie van het recht 
op wonen. 

II. GEDACHTEWISSELING IN DE COMMISSIE

De heer Marc Hendrickx constateert dat de Woonraad een vrij beperkt budget heeft van 
247.000 euro. Gelukkig kan hij gebruik maken van de kantoorfaciliteiten in het Phoenix-
gebouw. 

Bij de voorontwerpen van decreet is een advies van de Woonraad verplicht, vervolgt het 
commissielid. Maar hoe zit dat met de voorstellen van decreet? 

De heer Jaak Floridor antwoordt dat Vlaamse volksvertegenwoordigers nu eenmaal het 
initiatiefrecht bezitten om voorstellen van decreet in te dienen zonder dat ze daarbij ver-
plicht zijn adviezen te vragen. In de mate van het mogelijke volgt de Woonraad deze op, 
maar in vele gevallen heeft ze weinig tijd voor een advies op eigen initiatief. 

De Vlaamse Woonraad heeft geadviseerd dat aandacht voor leefbaarheid niet tot discrimi-
natie mag leiden. Hierover wil de heer Marc Hendrickx verduidelijking. 

De heer Pol van Damme antwoordt dat een bepaalde leefbaarheidsbevorderende maatregel 
niet systematisch een bepaalde huurderscategorie mag uitsluiten. Tijdelijke maatregelen 
ter bevordering van een sociale mix zijn wel denkbaar. Maar de grijze zone tussen zulke 
maatregelen en regelrechte uitsluiting vergt een permanente waakzaamheid.

Maar als het verbeteren van de leefbaarheid nu eenmaal meebrengt dat bepaalde groepen 
zich gediscrimineerd voelen, mag dat de overheid toch niet weerhouden om op te treden, 
vraagt de heer Marc Hendrickx. Of moet je de leefbaarheid dan opgeven?

De lokale overheid kan een toewijzingsreglement opstellen, antwoordt de heer Jaak Floridor. 
Dat reglement moet evenwichtig zijn en mag geen groepen uitsluiten. Een toewijzingsre-
glement dat de sociale huisvesting voorbehoudt voor senioren – een nogal probleemloze 
doelgroep – zou heel wat behoeftigen uitsluiten. Zoiets is niet sociaal te rechtvaardigen. 
Er moeten ook andere remedies bestaan tegen leefbaarheidsproblemen dan toewijzings-
reglementen. 
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Ook bij de aanbevolen ambitieuze doelstellingen om niet-conforme woningen te bannen, 
heeft de heer Marc Hendrickx een vraag. Gaat dat alleen om traditionele woningen of 
bijvoorbeeld ook over woonwagens? 

Het gaat enkel over niet-conforme woontoestanden, verduidelijkt de heer Pol van Damme, 
zoals verhuur van verkrotte kamers. 

Mevrouw Patricia De Waele stelt vast dat de Vlaamse Woonraad veel belang hecht aan 
huursubsidie, maar tegelijk een bijsturing vraagt van het huidige selectieve systeem. Ver-
der vraagt de raad een heroverweging en betere afbakening van de doelgroep voor sociale 
huur. De private huursector zou moeten worden betrokken in de realisatie van deze doel-
stelling. Zelf  hecht het commissielid veel belang aan een beter evenwicht tussen de private 
en sociale inbreng in de woonmarkt en is ze tevreden dat ook de Vlaamse Woonraad 
hiervoor oog heeft. Maar wat bedoelt de Woonraad precies als hij het heeft over een brug 
tussen private en sociale huur en het aangewezen toegangsbeleid? 

Hoewel de Vlaamse Woonraad de private woonmarkt nauw wil betrekken bij oplossingen 
voor bepaalde problemen, komt dat volgens mevrouw De Waele niet erg tot uiting in de 
samenstelling van de raad zelf. Met name met betrekking tot de vertegenwoordigers van 
het maatschappelijke middenveld vraagt ze zich af  of  er geen oververtegenwoordiging is 
van de gesubsidieerde sector ten nadele van de privésector. Waarom is bijvoorbeeld de 
Gezinsbond vertegenwoordigd? Zou het niet beter zijn om deze afvaardiging te splitsen in 
twee polen die respectievelijk de privé- en sociale woonmarkt vertegenwoordigen? Of is de 
samenstelling van de raad volledig decretaal bepaald? 

De heer Jaak Floridor bevestigt dat de aantallen zijn vastgelegd: vijf  onafhankelijken, drie 
vertegenwoordigers van de openbare besturen en twaalf  vertegenwoordigers van het mid-
denveld. De leden zijn door de Vlaamse Regering geselecteerd uit de kandidaten die op 
een publieke oproep hebben gereageerd. De heer Floridor merkt op dat de privésector met 
vijf  leden toch niet erg ondervertegenwoordigd is: het betreft het Algemeen Eigenaarssyn-
dicaat, de Bouwunie, de BVS, de Vlaamse Confederatie voor de Bouw en de NAV. Boven-
dien zijn deze leden vanuit hun sterke organisatie goed ondersteund en voorbereid, meer 
dan de gesubsidieerde sector. Dat is onder andere gebleken bij de voorbereiding van het 
Grond- en Pandendecreet. Bovendien kan iedereen zich in de werkgroepen laten assisteren 
door de experts die hij zelf  verkiest. 

Wat de brugfunctie tussen private en sociale huurmarkt betreft, is uit statistieken gebleken 
dat 40 percent van de private huurders in aanmerking komt voor een sociale huurwoning. 
Waarom hen dan geen huursubsidie toekennen? Zo wordt het nadeel dat ze ondervinden 
ten opzichte van de sociale huurders overbrugd. Dit veronderstelt inderdaad meer mid-
delen. De zogenaamde brug is datgene wat nodig is voor de transfer van huursubsidies 
naar de huurder op de privémarkt. Een zeer bescheiden aanzet daarvoor komt momenteel 
al van de SVK’s, die op de privémarkt huren en onder sociale voorwaarden verhuren aan 
mensen die in aanmerking komen voor een sociale woning. De heer Floridor hoopt de 
brugfunctie te kunnen uitbreiden naar meer actoren, maar de Woonraad plaatst voorlopig 
nog een aantal vraagtekens bij dit objectief. Het idee is nog in voorbereiding. 

De heer Pol van Damme verduidelijkt dat het voorstel van de brugfunctie vertrekt vanuit 
de zeer ongelijke behandeling van mensen die in de sociale huisvesting terecht kunnen en 
mensen uit precies dezelfde doelgroep die ter zake helemaal aan hun lot worden overgela-
ten. Deze laatste wonen tegelijk slechter en duurder. Daar moet het beleid wel op inspelen 
door de doelgroep als basis voorop te stellen. 
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De heer Dirk de Kort hecht belang aan de beschikbaarheid van cijfermateriaal bij de aan-
bevelingen van de Vlaamse Woonraad, aangezien die aanbevelingen ongetwijfeld vaak 
voortvloeien uit de analyse van cijfergegevens. Wellicht kan de parlementaire commissie 
zich in de toekomst ook tot de Woonraad wenden om cijfers op te vragen.

De uitspraak dat er geen objectieve gronden zijn om de inkomensgrens voor de sociale 
huursector, noopt de heer de Kort tot de vraag hoe het beleid dan wel iets kan doen voor 
de middengroep en lagere inkomens. Het Grond- en Pandendecreet bepaalt dat er voor 
deze groep moet worden voorzien in betaalbare en bescheiden woningen. De gemeente-
lijke overheden hebben ter zake al bestuursakkoorden afgesloten. Maar het ontbreekt aan 
stimulansen om dat betaalbaar wonen ook in de praktijk om te zetten. Als de gemeen-
tebesturen voor dit type woningen infrastructuurwerken moeten uitvoeren, kunnen ze 
daarvoor – in tegenstelling tot deze werken voor de sociale woningen – niet terecht bij de 
Vlaamse overheid, zo heeft de heer de Kort begrepen uit een onderhoud met het kabinet 
van minister Van den Bossche. Laat staan dat er een stimulans zou zijn voor de bouw van 
de woningen zelf. Als de inkomensgrenzen dan ook niet mogen worden verhoogd, hoe wil 
de Woonraad er dan voor zorgen dat deze inkomensklasse niet het slachtoffer wordt van 
de verschrompeling van de private huurmarkt? 

Met de stelling van de Woonraad dat lokale partners meer autonomie moeten krijgen 
voor de ontwikkeling van een woonbeleid, is de heer de Kort het helemaal eens. Hij merkt 
op dat de lokale huisvestingsmaatschappijen best wat meer vertrouwen mochten krijgen. 
Hij constateert een zeker wantrouwen, dat mogelijk historisch is gegroeid, maar nu is de 
nodige appreciatie op zijn plaats voor maatschappijen die het erg moeilijk hebben om 
oplossingen aan te bieden voor zeer reële woonnoden. Met de regels strikt toe te passen 
lukt het zelfs niet. 

Op de vraag over de cijfermatige onderbouw van de aanbevelingen antwoordt secretaris 
Pol van Damme dat de Vlaamse Woonraad zijn adviezen steeds op het beschikbare weten-
schappelijke onderzoek baseert, en daar ook naar verwijst. 

Bij hogere inkomensgrenzen voor de sociale huisvesting heeft de Woonraad zijn bedenkin-
gen, herhaalt de secretaris. Gezien het beperkte woningaanbod is een verruiming van de 
doelgroep op geen enkele manier een oplossing. Belangrijk is dus dat je eerst duidelijk de 
doelgroep afbakent. 

Als een gemeente het plan heeft om zowel sociale als bescheiden woningen te bouwen, 
heeft de heer Dirk de Kort ervaren, dan krijgt ze wel subsidies voor de omgevingsaanleg 
van de sociale koop- en huurwoningen, maar niet voor andere vormen van betaalbaar 
woningen. Nochtans vormen precies die laatste gezien het Grond- en Pandendecreet een 
nieuwe opdracht voor de socialehuisvestingsmaatschappijen.   

De heer Pol van Damme wijst erop dat bescheiden woningen een andere doelgroep hebben 
dan sociale huisvesting. Het gaat hem over de inkomensgrenzen voor die sociale huisves-
ting. 

Voorzitter Jaak Floridor pleit nogmaals voor een woonbeleid op basis van een woonplan 
waarin de beleidsvoerder duidelijke prioriteiten vooropstelt. De budgettaire mogelijkhe-
den zijn nu eenmaal beperkt, en zelfs als dat niet het geval zou zijn, zijn er prioriteiten 
nodig om te bepalen wat je binnen de beschikbare tijd wilt realiseren. 

Op dit moment worden in Vlaanderen ongeveer 140.000 socialehuurwoningen verhuurd. 
Ongeveer 180.000 mensen kunnen theoretisch op de wachtlijst staan. Zoiets los je niet 
meteen op. Dan nog de inkomensgrenzen verhogen, zal tot gevolg hebben dat deze wacht-
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lijst nog kan aangroeien tot pakweg 260.000 of  meer mensen. Intussen raken problemen 
als dakloosheid, verpaupering en armoede bij alleenstaande ouders niet opgelost. 

Mevrouw Michèle Hostekint gaat in op het advies van de Woonraad dat het stelsel van 
huursubsidies een bijsturing nodig heeft. Nu zouden de huursubsidies te selectief  zijn, 
de Woonraad pleit voor een veralgemening. Binnen de huidige budgettaire context is een 
dergelijke uitbreiding alvast niet haalbaar, meent het commissielid, maar is ze ook wel 
wenselijk? Zou een veralgemeend stelsel de huurprijzen niet doen stijgen? Om dit te voor-
komen moet de subsidiëring worden gekoppeld aan richthuurprijzen, maar daarvoor is 
Vlaanderen niet bevoegd. 

Secundaire doelstellingen mogen het recht op menswaardig wonen niet ondermijnen, heeft 
de Woonraad geadviseerd. Kunnen de sprekers specificeren over welke doelstellingen het 
gaat en hoe het mogelijk is daarmee voorzichtiger om te springen? 

In verband met de woonkwaliteit vraagt de Vlaamse Woonraad ambitieuze doelstellingen 
om niet-conforme woningen te bannen. Anderzijds vraagt hij ook om niet al te streng te 
zijn, daar dit het huurpatrimonium nog verder zou doen krimpen. Welke aanpak adviseert 
de Woonraad dan precies, vraagt mevrouw Hostekint. 

In verband met de secundaire doelstellingen antwoordt secretaris Pol van Damme dat 
de overheid zich moet hoeden om een criterium als taalbereidheid te gebruiken als toe-
gangscriterium. Een dergelijk criterium is aanvaardbaar als middel om de leefbaarheid te 
verhogen, maar als toegangsvereiste vindt de heer van Damme het wat tegenstrijdig met 
het recht op wonen. Uiteraard zijn er politieke keuzes nodig, die de Woonraad niet kan 
maken. De raad heeft enkel gevraagd om goed te waken dat de consequenties van secun-
daire doelstellingen de prioritaire doelstellingen niet compromitteren. 

Van het risico op een stijgende huurprijs als gevolg van veralgemeende huursubsidie is de 
heer van Damme op de hoogte. Maar het huidige stelsel waarborgt het betaalbaar wonen 
te weinig. Dus kan de Vlaamse Woonraad niet anders dan een veralgemeend systeem van 
huursubsidie aanbevelen. Dan moet er inderdaad worden nagegaan hoe dit kan gebeuren 
zonder nefast effect op de huurprijzen. Hiervoor kan de Woonraad geen kant en klare 
oplossingen aanreiken, dat is ook niet zijn opdracht. De heer van Damme beaamt dat 
Vlaanderen niet beschikt over de beleidsmiddelen om de huurprijzen in de hand te houden 
en erkent het gevaar van dit effect. 

Wat de woonkwaliteit betreft, is er inderdaad aan de ene kant het gevaar op ontmoediging 
van verhuurders en aan de andere de terechte eis om niet-conforme woningen te bannen. 
De heer van Damme hoopt dat bepaalde stimulerende maatregelen een oplossing kunnen 
bieden. Zo zou de renovatiepremie mogelijk moeten worden op de private huurmarkt. 
Ook fiscale stimuli kunnen soelaas bieden, al ontbreken ter zake op het gewestelijke 
niveau een aantal hefbomen. Ook hier wil de Woonraad vooral signaleren dat een krach-
tige aanpak nodig is en er dringend iets moet gebeuren, zonder dat hij pasklare antwoor-
den heeft. Het blijft bijgevolg een moeilijke oefening, beseft de secretaris van de Vlaamse 
Woonraad. 

De voorzitter,

Jan PENRIS

De verslaggever,

Liesbeth HOMANS
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Gebruikte afkortingen

BVS  Beroepsvereniging van de Vastgoedsector
EVA  extern verzelfstandigd agentschap (van de Vlaamse overheid)
IVA  intern verzelfstandigd agentschap (van de Vlaamse overheid)
NAV  Vlaamse Architectenorganisatie
SVK   sociaal verhuurkantoor 
VIVAS  Vereniging Inwoners van Sociale Woningen
VLEM  Vereniging van de Vlaamse Erkende maatschappijen Krediet & Verkoop
VOB   Vlaams Overleg Bewonersbelangen 
VVH   Vereniging van Vlaamse Huisvestingsmaatschappijen
VVP  Vereniging van de Vlaamse Provincies
VVSG   Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten
VWF   Vlaams Woningfonds


